

علاء اسلام سے پیام اور نیز اس کی نمایاں خصوصیات بیان کریں ؟

اسلام ایک توحید پرست مذہب ہے اللہ تعالیٰ کی طرف سے حضرت محمد ﷺ کے ذریعے ہم تک پہنچایا گیا ہے۔ اسلام ایک عالم گیر دین ہے کیوں کہ ساری کائنات اور اس کے تمام اجزاء خدا کے مقرر کردہ قوانین کے ماتحت چل رہی ہیں۔

اسلام ایک نئی زبان کا لفظ ہے جسے سب سے پہلے اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں استعمال کیا ہے اس سے پہلے اسے دین حنیف کہا جاتا تھا جس کا معنی دین پرچلنے کا ہے۔ اسلام کا لغوی معنی اعتباراً لغو سے ہے اور اس کا معنی ہے جس کا معنی

امن و سلامتی، اطاعت کرنا اور اپنے آپ کو سپرد کر دینے کا ہے۔ عربی میں انہما کی بیک خاص اہمیت ہے جس کا اردو بدل سے معنی میں انتہا کا فرق آجاتا ہے یعنی سلم میں سے پر زبر یا زبر لگا کر دو انہما میں پڑھا جاتا ہے سلم جس کا معنی امن و سلامتی ہے اور دوسرا سلم جس کا معنی اطاعت کرنا یا بندگی کرنا ہے۔

قرآنی حوا سے سلم اور سلم (اسلام)

اسلام کا لغوی معنی امن و سلامتی سورۃ النفال کی آیت ۱۰ میں آیا ہے
۱۰ مَعْنُوں مِیْن قُرْآنِ حَجِیْدِ مِیْن ۱۰ سُوْرَةِ النِّفَالِ مِیْن ۱۰

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

"اور اگر تمہیں وہ صبح (امن) کی طرف تو تمہیں چھوڑ
جاؤ اس کی طرف اور بھروسہ کرو اللہ پر۔ بیشک وہ
سب کچھ سنتے والا جاننے والا ہے" (سورہ انفال آیت 6)

ایک جگہ اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

"اللہ تعالیٰ اس ساریوں ان لوگوں کو جو اس کی
رضائے پیرو ہیں، سداقت کی راہوں کی
ہدایت فرماتا ہے" (المائدہ 5:16)

اسلم کا نقطہ قرآن مجید کی سورہ البقرہ میں آیا ہے جس کے معنی احکامات کرنا
پہنچائی کرنا ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

"اے ایمان والوں داخل ہو جاؤ اسلام میں پر اس کے پورے
اور نہ چلو شیطان کے نقش قدم پر بیشک وہ تمہارا گھم
دشمن ہے" (سورہ البقرہ آیت 208)

شہریعت کی روح ہے اسلام کے معنی اللہ تعالیٰ کی اطاعت کرنا ہوئے امن میں داخل
ہونے کے ہیں، اپنی خواہشات کو اللہ تعالیٰ کی مرضی کے تابع کرنا یا اپنی مرضی سے
اللہ تعالیٰ کی اطاعت کرنا

"دین میں کوئی جبر نہیں ہے" (سورہ البقرہ 2:256)

ایک اور جگہ فرمایا

"تمہارے لیے تمہارا دین ہے اور تمہارے لیے تمہارا دین ہے"
(سورہ کافرون 6)

حضرت محمد ﷺ سے فرمایا :

اسلام دو چیزوں کا مجموعہ کا نام ہے کہ انسان سب سے
پہلے اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی گواہی دے اور پھر

ارکان اسلام پر عمل بھی کرے (حدیث جبرائیل)

درحقیقت مومن اور کافر میں فرق نہ کرنے والی عبادت و نمازی ہے جو ارکان اسلام

کا رہیم رکھ ہے۔ سب سے پہلے یہ کہ انسان اللہ تعالیٰ پر ایمان لائے اس کا واحد

یکتا ربوت کی گواہی دے اس کا ساتھ کسی کو شریک نہ کرے، اور اس کے رسول ﷺ

پر ایمان لائے ان پر اتاری گئی الہامی کتابوں کی گواہی دے اور ارکان اسلام

پر عمل کرے۔ ارکان اسلام کیا ہیں؟ اسلام کے پانچ ارکان ہیں مگر حکم علیہما

نماز، روزہ، حج اور زکوٰۃ۔

پروفیسر حمید اللہ کے مطابق اسلام ایک توحید پرست ~~دین~~ دین ہے لیکن شرط

یہ ہے کہ یہ دین ہم تک اللہ تعالیٰ کے نبی حضرت محمد ﷺ کے فرق سے پہنچا رہے۔

امام مولانا غزنوی کے مطابق دین اسلام دو چیزوں کا مجموعہ کا نام ہے ایک حقوق اللہ

اور دوسرا حقوق العباد۔ اسی طرح مولانا سہروردین احمدی کے بقول

دین اسلام ہمارا عقائد اور عبادات کا مجموعہ کا نام ہے

عزیز بیٹے اسلام کے معنی اطاعت کرنے، امن و سلامتی اور زندگی کے ہیں لیکن کس کی؟
اللہ تعالیٰ کی عبادت کے لائق ہے تو اسلام سے مراد امن و سلامتی کے ساتھ ساتھ
اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول ﷺ کی اطاعت کرنے کے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی عبادت کرنا اس کو
ایک ماٹرن وہ واحد نہ اس کی کوئی اولاد ہے اور نہ وہ کسی کی اولاد ہے۔ قرآن مجید
میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

"تم فرماؤ وہ اللہ ہی ہے۔ اللہ بے نیاز ہے۔ نہ اس کی
کوئی اولاد ہے اور نہ وہ کسی کی اولاد ہے اور نہ اس کے جوڑ کا کوئی"
(سورۃ اخلاص)

پھر اس کے رسول ﷺ پر ایمان لانا اور ارکان اسلام پر عمل کرنا ان کے بتائے ہوئے
راستے پر چلنا، یہاں ہی اصل زندگی ہے اور یہی اس کو گزارنے کا طریقہ ہے۔ اسلام
اللہ تعالیٰ کی طرف سے حضرت محمد ﷺ کے ذریعے بھیجا ہوا ہے۔ یعنی نظام زندگی کو
قرآن پاک کی تعلیمات کے مطابق بسر کرنا اور اس کے ساتھ عمل تسلیم کرنا اور
اس پر عمل ایمان لانا ہی اسلام ہے

۷ اسلام کا موضوع کیا ہے؟

اللہ تعالیٰ کی تمام آسمانوں اور زمین اور اس کے درمیان جو چیزیں ہیں وہ سب اللہ تعالیٰ

کا فرمان الٰہی ہے

اس قدر کے راستے کی طرف جو زمین اور آسمانوں

کی درمیان تمام چیزیں ہیں سب اللہ تعالیٰ کے

اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کرتے ہیں (سورہ اشعوری 3)

بہتر مخلوق کی طرف دیکھا جائے تو یہ سنتے اللہ تعالیٰ کی تعریف بیان کر رہے ہیں

یہ سب چیزیں وہ کافر سنتے رہیں، آسمان، زمین، جانور، انسان، چھ چیزیں اللہ تعالیٰ

ہے جس کا وہ ہے جس میں سے انسان کو افضل ترین مقام ہے
ہے جس کا وہ ہے اسے اشرف المخلوقات کہا گیا ہے اللہ تعالیٰ خود فرشتوں میں

"یقیناً ہم نے اولاد آدم کو بڑی عزت بخش دی ہے
پہلا ہی اور انہیں خوشی اور تہی کی سولیاں
ہیں اور انہیں پاکیزہ زمینوں سے نکلنے کی
اوتاریاں دیں اور اپنی رست سے مخلوق سے انہیں
فقہینت نظر فرمائی" (سورہ بنی اسرائیل 70)

ایک اور جگہ فرمان الہی ہے جس میں ہم اس کو اور واقعہ طور پر سمجھ لیں
"اور یاد کرو جب تمہارا رب نے فرشتوں سے فرمایا

میں زمین میں اپنا نائب بننے والوں کو بولے کیا ہے
نائب کرنا گا جو اس میں عباد و فرشتوں پیدا ہے
اور خوشتر بنزیاں کرے اور ہم تجھے سزا بخش دیں
پتھری سے کھینچ کر زمین اور زمین پر پائی بیان کرتے ہیں
فرمایا مجھے معلوم ہے جو تم نہیں جانتے"
(سورہ البقرہ)

انسان کو اس پر اہمیت حاصل ہے کہ اسے وہ عقل و شعور حاصل ہے وہ اپنی عقل سے
صحیح اور غلط کی تفریق کر سکتا ہے اب اگر اسلام کی رہ سے دیکھا جائے تو انسان
اس کا صحیح موعودوں ہے کہ وہ صحیح منہج کا اشتہار کرنا جیسے کہ

اسلام اب اسلام میں توجہ داخل ہو گیا تو اس پر غرور سے کہ وہ اللہ تعالیٰ
کی وحدانیت پر ایمان لائے اس کی گواہی دے کہ اللہ اللہ علیہ نہ اس کی

گواہی اور ادا جانے وہ کسی کی اولاد سے پھر اس کی رسول^۴ پھر ایمان لانے اس کے آگے

ہونے کی گواہی دینا؟ مسلمان کتابوں پر ایمان لانے اب عقل و شعور کی بات کی جگہ

تو اعتقاد صحاف کرتا، صحیح غلط کی تفریق کرتا، ارکان اسلام پر ایمان لانا، اسلام

کی تعلیمات کے مطابق صحافتی نظام سمجھنا، تعلیم حاصل کرنا اب یہ سب لغو

انسان ہی کر سکتا ہے، انسان اس دنیا میں لایا ہی امتحان کے لیے ہے کہ وہ

اپنے نفس کو قابو میں رکھ کر اللہ اور اس کے رسول^۴ کی نئی نئی تعلیمات کے

مطابق زندگی بسر کرے

اسلام کی اہم نمایاں خصوصیات

۱- اسلام کا تصور و احکامیت

اسلام ایک توحید پرست مذہب ہے۔ صرف اللہ ہی

کو عبادت کے لائق سمجھنا اسی کی عبادت کرنا کہو کیونکہ اگر اس دنیا میں اور

بھی خدا ہوتے ہیں یا ایک سے زیادہ خدا ہوتے تو اس دنیا کا نظام درج بہریم ہو جاتا

تو ان پانچ میں ارشاد باری تعالیٰ ہے

اگر ذات احدیت کے سوا مقدر خدا ہوتا تو انھیں

فرمیں تباہ ہو چکا ہوتا (سورہ انبیاء آیت ۲۲)

اللہ تعالیٰ ایک کامل ذات اور صفات بیشتر یہ عیب سے پاک ہے اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے

”اور میں نے محبوب خدا کو احقر کے اس کے سوا کوئی محبوب

نہیں کیا ہے (سورہ بقرہ آیت ۲۲۰) (سورہ البقرہ ۲۰)

توحید سارا اسلام کا رسم چڑھا

دین اسلام سارا توحید ہے گرد گھومتا ہے حضرت انس بن مالک روایت کرتے ہیں کہ ایک موقع پر جبکہ حضرت معاذ حضرت محمدؐ کی سواری پر آپؐ کی پیٹی سے سوار تھے۔ حضورؐ

فرمایا: اے صاحبزین جبل! حضرت معاذ نے عرض کیا بیٹے یا رسول اللہ! مسہرین

(یا رسول اللہ! میں کافروں میں خام ہوں) آپؐ نے پھر فرمایا اے معاذ! حضرت

نے عرض کیا بیٹے یا رسول اللہ! مسہرین تین مرتبہ یہی الفاظ دہرائے گا۔ جس

بابعد آپؐ نے فرمایا جو کوئی سچے دل سے اس بات کی تشریح دے کہ اللہ تعالیٰ نے

سوار کوئی مصیبت نہیں اور محمدؐ اللہ تعالیٰ کا رسول ہیں تو اللہ تعالیٰ اس پر روزخ کی آفت

لا کر دے گا۔ حضرت معاذ نے عرض کیا یا رسول اللہ! کیا میں اس بات سے لوگوں کو

مطلع نہ کروں تاکہ وہ فوش ہو جائیں؟ آپؐ نے فرمایا: اگر تم انہیں یہ بات بتا دو گے تو

وہ اسی ریک بات پر تکیہ کرنا بیٹھ جائیں گے (اور عمل میں کوتاہی کریں گے) چنانچہ حضرت

معاذ رضی اللہ عنہ نے یہ حدیث اپنے انتقال کے وقت بیان کی تاکہ حدیث بیان نہ

کرتا کی وجہ سے گناہ گار نہ ہو

خبریں یہ کہ اسلام و احادیث کا تصور دیتا ہے۔ اسلام ایک عزم و شان

قلعہ کی مانند ہے اس قلعہ میں داخل ہونے کا دروازہ توحید ہے

+ عقیدہ رسالت

عقیدہ رسالت ہم ہمارا کل عملی کلیمہ کا دوسرا اجزہ ہے۔

جس تک اسد اسلام عقیدہ رسالت پر ایمان نہ لائے ان میں ہمارا

ایمان ناممکن ہے اور اللہ خود قرآن پائی میں فرماتا ہے کہ حضرت محمد ﷺ میں

سے کسی مرد کا باپ نہیں ہاں۔ یہ مسلمان کا ایمان کا حصہ عقیدہ رسالت اور

عقیدہ ختم نبوت ہے اور اس سے انکار کفر ہے۔ اس بات کا اقرار کرنا

اور دل سے یقین رکھنا کہ آپ ﷺ کے بعد وحی کے نزول کا سلسلہ یعنی ختم ہو چکا

ہے۔ جس طرح آپ ﷺ کو نبوت کا ریل نہیں ہو سکتا اسی طرح آپ ﷺ کے بعد

کوئی وحی کا بھی ریل نہیں ہو سکتا۔ نبی پاک ﷺ کی زندگی عملی طور پر ہے۔

حضرت محمد ﷺ کی زندگی یہ قسم انسان اور یہ حالت انسانی ہے یہ مفہوم کے لیے کامل

اخلاق کا مجموعہ ہے۔ ان کی زندگی سے ہمیں یہ قسم کی رہنمائی حاصل ہوتی ہے

حریث مبارکہ ہے

ترجمہ: ۹ میں صرف اخلاق کی تعلیم کے لیے بھیجا گیا

ہوں۔ مومن کے لیے ہر ایت ہے کہ سب سے پہلی جو چیز

قیامت میں توی جانی وہ انسان کے اخلاق کے حسنوں کے ہیں

اللہ تعالیٰ نے اپنے تمام دین اسلام حضرت محمد ﷺ پر مکمل کر دیا ہے اس کے بعد کوئی

رسول اپنی نہیں آئے گا۔ حضرت آدم علیہ السلام سے لے کر حضرت عیسیٰ علیہ السلام تک یہ سب رسول

اپنی قوم کو ہی دیتے تھے لیکن حضرت محمد ﷺ کی تعلیمات اپنی دنیا تک ہے۔

نبی کریمؐ کی مشاوریوں کا بعض استاد مکتبہ مانا جاتا ہے نبی کریمؐ نے کبھی بھی خود سے

کوئی بات نہیں کی انہیں سے وہی پیغام ہم تک پہنچایا جو اللہ تعالیٰ ناسخے کیا۔

انہوں نے وہی بات کی جو اللہ تعالیٰ ہی فرق سے حکم فرماتا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے احکامات

پر عمل کرنا ایسے نصرت محمدؐ کی بنا ہے جو اسے پہنچنا فرمائی ہے قرآن پاک میں

اللہ رب العزت فرماتا ہے

"اللہ کا رسولؐ (جو کی حیات طیبہ اور نسبت پاک)

میں تمہارے لیے بہترین نمونہ ہے" (سورہ احزاب)

خود خدا پر نہ اسلام ایک عملی دین ہے اور نبی کریمؐ چھتا پھر تا قرآن ہے۔

۳۔ مکمل ضابطہ حیات

اسلام میں زندگی کا نظام امور کا تہ تکہ موجود ہے۔ ان امور کی

سہرا انجام کس طرح دینا ہے اس پر بھی موجود ہے اور یہ ہم مسلمان کا ایمان ہے اور یقین

ہے کہ اسلام مکمل ضابطہ حیات ہے اللہ تعالیٰ شہرہ اس پر ہر کوئی طرح پر بیان کیا

ہے جو انسان کے لیے فرمائی ہے یہ حوالہ سے قرآن میں واقع تعلیمات موجود ہیں۔

بیرائش سے لے کر پیرائش تک کا طریقہ ، کردار سازی ، علم حاصل کرنا ، والدین

کے حقوق ، اولاد کے حقوق ، مہیاں بیوی کے حقوق ، جائیداد کی تقسیم ، معاشی

نظام ، بین الاقوامی نظام ، خدقت نظام ، رزق کے حوالہ سے ، مکان کے حوالہ سے ،

سزا کے حوالہ سے ، خانہ آبی زندگی یہ حوالہ سے تعلیمات موجود ہیں۔

اسلام نے انسان کو انسانیت سے روشناس کروایا ہے۔ اندھیرے میں پہراغ

کی مانند، دنیا کو اخلاق اور امن کا سبق دے کے جنتِ نقیہ بنانے کے فرائض کو
 حضرت افضل کا ایک کامل نظام مطافز مایا ہے۔ آپ نے ۶۵ سال تک دنیا کے جمل
 ترین معاشرہ میں صداقت، امانت، سچائی، شرافت، سادگی، جبر،
 شائستگی اور جفاکشی کر کے اپنے اور یہ فضل پر تیار ہوئی تو اللہ تعالیٰ نے
 اپنا بیباک رادین اسلام آپ پر اتارا اور پھر جب شہریت کا نزول مکمل ہوا تو
 اللہ تعالیٰ نے ان ائمہ میں مسلمانوں کو خوشخبری دی

” آج میں نے تمہارا یہ تمہارا دین مکمل کر دیا ہے

اور تم پر اپنے احسان کو مکمل کر دیا ہے اور تمہارا یہ

اسلام کو دین کے طور پر پسند کیا ہے (سورہ امانہ آیت ۷)

عزیز یہ کہ اسلام کی تمام تعلیمات پہلوی انسانیت کے لیے مشعل راہ اور

کامیابی و سربلندی کا ذریعہ ہیں

d - اسلام اور انسانیت

اسلام انسانوں کو احترام کا درس دیتا ہے اور ان کی

عزت، جان و مال کو محترم سمجھتا ہے۔ اسلام میں غیر مسلموں کے مزہبی رہنماؤں

کا قتل کی بھی ممانعت کی گئی ہے حضرت علیہ السلام بن مسعود فرماتے ہیں

”میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے ہوا اتفاقاً جب یہ شخص (علیہ السلام بن نوحہ) اور

ایک اور آدمی بیسملہ کذاب کی طرف سے سفاقت کا لہر لگرا کے تو انہیں حضور اکرم

تفرمایا: کیا تم دونوں اس بات کی کوئی دیکھ سکتے ہو کہ میں اللہ تعالیٰ کا رسول ہوں؟

انہوں نے اپنے کفر و ارتداد پر اقرار کرتے ہوئے (معاذ اللہ) اللہ کا رسول ہے۔ حضور (پہر داشت اور نخل کی مثال کا قائم کرتے ہوئے) فرمایا کہ میں اللہ تعالیٰ اور اس کے رسولوں پر ایمان رکھتا ہوں اگر میں سفارت کاروں کو قتل کرتا والا بیٹھا تو تم دونوں کو قتل کر دیتا۔

اسلام نے دوسروں کا جان و ڈنڈا حرام قرار دیا ہے اللہ باری تعالیٰ کا حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ایک روایت میں حضور کا پیر الفادہ سے انہیں ہونے آپ لشکر روانہ کرتے وقت فرماتے تھے

"غزای نہ کرتا، دھوکہ نہ دیتا، نصیحتوں کے باہری نہ کرتا اور بچوں اور پادریوں کو قتل نہ کرتا!"

اسلام نے حقوق العباد پر بہت زور دیا ہے۔ قرآن اور احسان کا تعلق ایسا ہے کہ جیسے ایک دوست دوسرے دوست کو قتل کرتا ہے اور آدمی جب خط پڑھتا ہے تو وہ اس سے نفرت کرتا ہے اور کہتا ہے کہ اس نے تم کو قتل کیا ہے اس لیے اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا

دیں

انسان تو امین ہے یہ قرآن پاک حضور کی معرفت ہے
 تمہاری رہایت کے لیے نازل فرمایا ہے۔ یہ میری کتاب
 ہے تم سے باتیں کرتی ہے

(اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ یہ ساری باتیں تمہاری رہایت کے لیے نازل ہو)

۱۰۔ اسلام اور اعتدال
 اعتدال سے مراد توازن کہتے ہیں۔ اسلام میں توازن

کا توازن موجود ہے۔ تمام مذاہب میں صرف اسلام ہی ایسا مذہب ہے

ہے جو نہ تو عرف اور حقیقت پر اور دین پر اور نہ ہی قرآن و حدیث پر بلکہ وہ انسانوں کی
 اوج اور برادہ دونوں کی قوت اور عجز کا علم دیتا ہے اور دنیا و آخرت دونوں
 کی اصلاح کا طریقہ بتاتا ہے۔ قرآن پاک ان لوگوں کی تفریق کرتا ہے جن کی
 دعا یہ ہے

' اے ہمارے پروردگار ہمیں دنیا میں بولہ کی
 بخشش اور آخرت میں بھی ۔'

چونکہ ایسی جامعیت اور مہیا نہ لایا اسلام کی ایک نئی دنیا کی نشان دہی اسے یہ قرآن کی
 پانچ آیتوں اور آیتوں (البقرہ ۱۲۳:۲) کا قیام دیا ہے۔ جس
 کا مطلب یہ ہے کہ ایسی قوم جو اعتدال کی راہ پر چلتی ہے اور روح و مادہ کا
 دنیا و آخرت میں سے کسی ایک کو بھی تفریق انداز نہیں کرتی۔

~~اسلام اور آسانی~~

۶۔ اسلام اور آسانی

یہ اسلام کی اہم خصوصیات میں سے ایک ہے۔ آج کل کے لوگوں
 نے اسلام کو نہایت مشکل بنا دیا ہے جبکہ اسلام کو میں باہر سے نہیں اور
 آسانیاں ہیں۔ قرآن مجید میں با شمار جتنے آیتوں تعافیٰ سے اس کا ذکر کیا ہے

"اللہ تعالیٰ کسی نفس کو تکلیف نہیں دیتا مگر
 اس کی قوت کے مطابق"۔ (سورہ البقرہ ۲۸۷:۲)

"قدر چاہتا تو تم کو سختی میں ڈال دیتا"۔ (سورہ البقرہ ۲۸۵:۲)

"قدر تمہارے لیے آسانی چاہتا ہے سختی نہیں چاہتا"۔ (سورہ البقرہ ۲۸۷:۲)

اس کے ساتھ ہی ایک مثال ہے کہ اگر کسی شخص نے عبادت کسی کو کوئی دشواری پیش آ رہی ہے یا تو اسے بالکل صاف کر دیا جاتا ہے یا پھر اس کا آسان طریقہ بتا دیا جاتا ہے

مثلاً: اگر نماز کو گھرا ہو کر ادا کرنے میں کوئی دشواری ہے تو اللہ تعالیٰ نے یہ سب کو پڑھنے کا حکم دیا ہے اور بیٹھ کر بھی پڑھ سکتے ہیں۔ اگر کسی مصروفیت کی

وجہ سے نماز کو روک لیا گیا ہے تو اس کا وقت پورا کر لیا جائے گا۔ - اسلام میں ہم جینے کا یہ

آسان ہے۔ اگر کوئی بیمار ہو تو رمضان کے روزہ چھوڑ سکتا ہے مگر اس پر اس کا یہ مطلب نہیں کہ روزہ سے بیماری پر روزہ چھوڑ دیا جائے۔

غرض یہ کہ ہمارا دین آسان ہے اور یہ آسانی ہمیں نبی پائی کی بدولت ملی ہے۔

۷۔ اسلام اور خلوت سے گمانت

بے شک اللہ تعالیٰ نے عبادت کا حکم دیا ہے اور اپنے اہل عبادت پر عمل کرنے کا حکم دیا ہے مگر اس میں کسی کو ضرورت بھی موجود ہے اور ان کو اتنا روشن کر دیا ہے کہ اس میں کسی شخص کی گنجائش نہیں ہے۔ - اللہ تعالیٰ

حکم دیتے ہیں کہ اس میں کسی قسم کی زیادتی یا ^{مفرط} سختی نہ کرو۔ عقائد و اعمال میں

معاشرت زندگی میں، کھانے پینے کی چیزوں میں اور زیب و زینت وغیرہ

میں اس نے سختی سے غلو کی گمانت فرمائی ہے۔ اس نے زیب و زینت کو

جا ٹھہرا کر اس میں فضول شہابی سے منع فرمایا ہے۔ - عبادت کا حکم

دیا مگر نفس و بدن کو حد سے زیادہ تکلیف دینے سے گمانت فرمائی ہے۔

سورۃ الاحقراف میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

” انا اولاد آدم ازینت آفتابا رزوم عبادت ناموقیہ۔“

لہذا فریبور مگر اسراف نہ کر دے اب شکی اللہ عقول

فریح لوگوں کو پسند نہیں کرتا ہے۔ انا پیغمبر! آپ

پلوتھیں کہ اللہ کی زینت اور لہانہ کی پائینہ بہینہ و

کو کس نام کیا ہے، جنہیں اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کے لیے

پیدا کیا ہے۔ کسے حبیبیہ یہ چیز میں دینا میں ایمان والوں

کے لیے اور نصوصاً قیامت میں انہی کے لیے

فاسوں کی۔ ہمیں اپنے احکام لہوں کے بیان کرتے ہیں

ان لوگوں کے لیے جو علم رکھتے ہیں (سورۃ الاحقراف (۷: ۱۷۱-۱۷۲))

ایک اور جگہ فرمایا ہے

” انا ایل کتاب! اپنے دین میں خلونہ کرو۔“

(اشعرا ۷: ۱۷۱)

اس آیت کے ترجمہ خطاب میں کتاب سے ہے مگر اس میں مسلمانوں کے لیے

بھی بڑا سبق ہے کیونکہ ان کا دین ہا آسانی اور رحمت کا دین ہے

۸۔ اسلام اور سیوت تعلیم:

اسلام علم کا حصول پرست زور دیا ہے کیونکہ جتنا علم حاصل

ہوگا اتنا اسلام کی سبھی چیز آسانی اور اس کو سمجھنا آسان

مشکل بھی نہیں ہے۔ یہ نہایت آسان ہے شہرہ بے شہرہ سچے صلے

اسے حاصل کرنا چاہتا رہا۔ تعلیم کے ذریعے بچے کی فطری اور حنفی صلاحیتوں

کو ابھار کر ان سے کام لیتا تھا۔ تو یہ کہ اس میں اس کی تربیت کا بھی سہرا

شامل ہے۔ اسی سے انسان اچھا بنی اور بہتر بنی میں فرق کر سکتا ہے اور یہ کہ

سب سے غلط کیا ہے۔ حضرت محمدؐ نے فرمایا "صالح علم تمام مسلمانوں پر (خود وہ اولاد

سویا عورت افریقہ ہے۔ ایک اور روایت میں ہے کہ نبی کریمؐ نے فرمایا "جو شخص

طالب علم ہے یہ کسی راستے پر چلے، اللہ تعالیٰ اس سے ایسے جنت کا راجعہ آسان

کر دیا"۔ اسلام انسان اور حیوان میں فرق کرنے والی تعلیم ہے۔

سورۃ العنقی میں اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے

(اے جدیہ!) اپنے رب کے نام سے (انگلز کرتا ہوتا)

پر لڑے جس نے (بے چین ہو) پیدا فرمایا۔ اس نے

انسان کو جنم کی طرح مہنتی وجود میں پیدا کیا۔

یہ دیکھو اور آپ کا رب بڑا ہی کریم ہے۔ جس نے قلم

کے ذریعے علم سکھایا۔ جس نے انسان کو وہ سکھایا

جو وہ نہیں جانتا تھا

اس سورۃ میں اللہ تعالیٰ نے تعلیم پر زور دیا ہے۔ گویا علم اس سے پہلے انسان کا

علم ناقص تھا۔ اس علم سے علم بڑھ گیا ہے۔ جس کے ذریعے اللہ تعالیٰ نے انہیں

اندر دیکھوں سے علم اُتارنا ذریعہ اچانوں میں داخل کیا۔ اس پر اللہ تعالیٰ

سے دعا کرتی پاپوں کو ہمیں فائدہ مند علم حاصل کرنے کی توفیق دے۔ آمین

۹- اسلام اور عبادت

اسلام میں عبادت کی اصل بنیاد یہ ہے کہ تم میں

گو اللہ تعالیٰ کا یہ خاص کردار - دین اسلام میں یہ عمل عبادت میں شامل

۴۔ جو اللہ تعالیٰ کی رضا کی مطابق ہو ہمارا کھانا پینا، اعضاء، ہڈی، پٹھنا،

سونا چاندی، پیروسیموں سے حسن سلوک کرنا، رشتہ داروں کی فیدہ خوری کرنا، سال

یا چ کی قدر مابراہی کرنا غرض یہ کہ زندگی کا ہر چھوٹے سے چھوٹا عمل عبادت میں

شامل ہے - کسی کو صدقہ اگر دیکھنا ہی عبادت ہے۔

سورہ حافاتہ آیت ۴۰ میں ~~اللہ تعالیٰ کی رضا کی~~

’نعم تیری ہی عبادت کرتا میں اور تُو

ہی ہے مدد چاہتا میں“

اسلام نے کچھ عبادات کو مخصوص ہی نہیں کیے جیسے نماز، روزہ، حج - دن

میں پانچ بار اللہ کے حضور حاضر ہونا اور اس کی عبادت کرنا۔ سال میں

ایک بار رمضان کے روزہ رکنا یہ سب عبادت ہے اور صرف اللہ تعالیٰ ہی

عبادت لائق ہیں - یہ مسلمان یہ فرض ہے کہ اللہ اور اس کے رسول کی

احسان کرے۔

۱۰- اسلام اور انفرادی زندگی

اسلام یہ خواہتا ہے انفرادی زندگی میں یہ اہمیت

اور رہنمائی فراہم کرے تاکہ - خواہ وہ عبادت یا معاملات میں ہو،

ان میں سے مسائل درپیش حاصل ہو، بیٹوں کی تربیت کو، دل کا سکون و
اتمناؤں پر، فہم زنی اور قلبی سکون پر جو کہ اس میں حل موجود
ہیں۔ اور کا ذکر کرتے ہیں کہ اس میں ملتا ہے۔ یہ انسان کو

اخلاقیات کا درس دیتا ہے کہ ہر کسی کو ساتھ حسن سلوک سے رہا جائے۔ جو
بھی کسی پر مشغول آئے تو نماز اور عہد سے کام لیں۔ رخصت دینا اور آفریت میں

کامیابی کس طرح حاصل کرتی ہے اس کا درس دیتی ہے۔ ختم ہے یہ کہ اسلام
یہ جو کہ ہے انفرادی زندگی میں رہنمائی فراہم کرتا ہے۔

۱۱- اسلام اور سائنس

مذہب اسلام کی وجہ سے اور قرآن پاکی کی عقیدت
کی وجہ سے جدید سائنس ^{جیسا} ترقی نہیں ہو سکتا۔ مگر دراصل جب قرآن کا موضوع ہی انسان
ہے تو اس کا تعلق تو سائنس سے ہو گا ہی۔ قرآن مجید میں بے شمار آیات
ہے جن سے سائنس کا مطالعہ ہوتا ہے۔ اس پر آئن سٹائن کا مطالعہ ہے

۴ "سائنس کا بغیر سائنس مذہب اسلام ہے
بغیر مذہب اور سائنس کا بغیر
قرآن مجید کے احکامات سب کو سمجھنا
مشکل ہے"

قرآن میں یہ حوالے ہیں آیات وجود میں پھر جائے وہ فطریات ہیں، نباتات
ہو، حیوانیات، طب جنینیات، آیات، طبعیات، بحرانیات، ارضیات
فعلیات یا فہیات ہو۔

صَلٰةٌ : ہل بیٹش یعنی کائنات کا جو وہ میں ان عظیم دھماکے کی
وجہ سے لگا اس کا ذکر قرآن میں بھی موجود ہے۔ ایشیا پارہی لکھا ہے

اور کیا کافر لوگوں نے نہیں دیکھا کہ جبکہ

اسی جہاں کی کائنات اور زمین سب ایک لگائی

کی شکل میں جڑا ہوئے تھے ہم نے ان

کو بٹھا کر جدا کر دیا" (سورۃ الاحقاف: ۱۱)

اسی طرح بلوروں کا نام اور مادہ ہونا - یہ بات میں نہ اور مادہ عتق لگتی

ہے۔ پھر یہ سائنس نے بنا یا نہیں اس کا ذکر قرآن پاک میں ۱۱۱ آیت

تو چکی تھی ایشیا پارہی لکھا ہے

اور ہم نے اسے کائنات کی بنیاد اور زمین میں لگ

نا نغینوں اور اقسام کے پودوں کے جوڑا سا پیدا کیا جو ایک

دوسرے سے جدا ہوئے ہیں" (سورۃ طہ: ۵۵)

اسی طرح پھولوں میں بھی نہ اور مادہ اقسام لگتی ہیں

" اسی طرح کے پھولوں کے جوڑا سا پیدا کیا گیا

(سورۃ الرحمن: ۱۱)

پہلے اور مثال کے شجر کی مکھی جو شجرہ بناتی ہے اس میں شجرہ ہے۔

قرآن میں اسی قسم کی مثالیں

" اس مکھی کے اندر سے رنگ بننے کا ایک شجرہ نکلتا

ہے جس میں شجرہ کے پھول لگے ہیں۔"

الکیمیاء اور ایجنسی اس نام خصوصیات سے جو کہ اور اس کی پیمائش، خصوصیات
کیلیں - کیمیں اور ایجنسیوں کے ساتھ ساتھ ان کے ساتھ ساتھ اور اس کے ساتھ
اور اس کے ساتھ ساتھ ان کے ساتھ ساتھ ان کے ساتھ ساتھ ان کے ساتھ ساتھ